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 ودن عبارات زیر را مشخص کنید.بصحیح یا غلط 

 دهد( عقربه، سوی میدان را نشان میsی مغناطیسی قرار گیرد، قطب )ربا در نزدیکی عقربهاگر یک آهن الف(

 طور ذاتی فاقد خاصیت مغناطیسی هستند.، بههای مواد دیامغناطیسیب( اتم

ذرد، گسیملوله می( ضریب القاوری یک سیملوله به مشخصات ساختمانی سیملوله بستگی دارد و به جریان متغیری که از ج

 بستگی ندارد.

57.0 

2 

 کنید.ی خالی را با عبارت مناسب پر هاجا

 است. …...................................… SIالف( یکای بار الکتریکی در 

 شوند.ختم می …..............…شروع و به بارهای  …...........…ب( در آرایشی از بارها خطوط میدان الکتریکی از بارهای 

 باشد.......... کولن می............................ساعت برابر با ............. آمپرهر  ج(

 تر خواهد بود.............. باشد، آهنربای الکتریکی قوی..........................د( هر چه تعداد دورهای سیملوله در واحد طول ..........
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3 

4Aqی باردار دو ذره C   4وBq C    مطابق شکل روی محورهایx  وy اند. ثابت شده 

 چند نیوتون بر کولن است؟ Oی ی باردار، در نقطهآ( بزرگی میدان الکتریکی هر یک از دو ذره

jی بر حسب بردارهای یکه Oی ب( بردار میدان الکتریکی برایند را در نقطه , i  .بنویسید
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است پر  0الکتریک که ثابت آن ها با نوعی دیاست. اگر فضای بین صفحه 2200cmهای خازن تختی مساحت هر یک از صفحه

108شود، ظرفیت آن  85 10/ F
 128های خازن چند متر است؟ی جدایی صفحهشود. فاصلهمی 85 10

F
( / )

m

   
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12/مقاومت الکتریکی یک سیم فلزی به طول C20در دمای  اهم است. 0.مترمربع، برابر با  510کیلومتر و سطح مقطع 5

برسد، مقاومت الکتریکی آن چند اهم  C120به C20ب( اگر دمای سیم ازی این فلز را حساب کنید.آ( مقاومت ویژه

)شود؟ می K )
    3 14 10 
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   مشخص کنید. راستبه  چپترتیب از را به  هاباشد، با توجه به جدول، رنگ حلقه 4600ی این مقاومتاگر اندازه

 

رنگ 

 حلقه

اقهوه

 ی
 قرمز

نارنج

 ی
 آبی سبز زرد

 6 0 4 3 . 5 عدد

 

 

 

 

 

 

570 

7 

  رو:در مدار روبه

 

 ی مولد، چند ولت است؟آ( نیروی محرکه

 ، چند آمپر است؟I2ب( شدت جریان

 ثانیه چند ژول است؟ 55اهمی، در مدت  3پ( انرژی مصرفی در مقاومت 
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ها در میدان مغناطیسی، نوع بار هر ذره را تعیین کنید:های زیر با توجه به مسیر و جهت حرکت ذرهدر شکل  
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64ی باردار با سرعت یک ذره 10 m / s 0سو به شدت وارد یک میدان مغناطیسی درون 05/ T شود و هنگام عبور از میدان می

0پیماید. اگر نیرویی برابر مسیری را مطابق شکل زیر می 4/ N :از طرف میدان به این ذره وارد شود  

 ی بار الکتریکی این ذره را محاسبه کنید.آ( اندازه

 ب( نوع بار ذره را مشخص کنید.
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سیم روکش  200شامل  1mای به طولسیملوله  سی روی محور و مرکز آن  دور  ست. اگر بزرگی میدان مغناطی 46دار ا 10 T
  

7است؟ آمپرباشد، جریان عبوری از سیملوله چند 
0 12 10

T.m

A

    
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 رو است.مانند شکل روبه 4عبوری از یک حلقه رسانا به مقاومت  tنمودار 

tی القایی در حلقه را به دست آورده و نمودار آ( نیروی محرکه   را در 

 مدت فوق رسم نمایید. 

 

 

 ب( بزرگی شدت جریان القایی متوسط در حلقه چند آمپر است؟ 
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 های زیر جهت جریان القایی را روی هر حلقه مشخص کنید:در هر یک از شکل

 

                                             
 

 (3(                                       شکل ).شکل )                               (             5شکل )                                                      
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Iصورتبه (SI)ی جریان متناوبی درمعادله sin t 4  است. 100

 ی جریان را محاسبه کنید.آ( دوره

 کیفی در یک دوره رسم کنید. صورتبهجریان برحسب زمان را  نمودارب( 

tیپ( مقدار جریان در لحظه s
1

600
 ؟چقدر است 

 ای که جریان بیشینه است را محاسبه کنید.ت( اولین لحظه
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                                                                                         محل مهر یا امضاء مدیر                                                         راهنمای تصحیح ردیف
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 3611ج(
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ی با استفاده از رابطه
| q |
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 آوریم.دست میبه Oی بزرگی میدان الکتریکی هر یک از بارها را در نقطه 
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 برابر است با:  Oی میدان الکتریکی برایند در نقطه ب(

B AE E E E / i / j      7 72 25 10 2 25 10  
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ی با استفاده از رابطه
A

C k
d

  توان نوشت:می 

C / F , K

A m m
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C k

d



 

  
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200 10 2 10

 

/ /
d


  

     
2

10 12 2 10
8 85 10 5 8 85 10 

d m mm
 310 1   

0 

یاز رابطه استفادهابتدا با  آ(
L

R
A

   کنیم:ی آن را حساب می، مقاومت ویژه مقاومتو داشتن مشخصات فیزیکی 
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 ی تغییر مقاومت برحسب تغییر دما داریم:حال طبق رابطهب( 

R ,
K

T K
R R ( T)

   
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 آموزش و پرورش شهر تهران کل اداره ی
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 پسرانه سرای دانش واحد سعادت آباد دولتیغیر  دبیرستان
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 / عصرصبح  9:33ساعت امتحان: 

 دقیقه 83مدت امتحان: 
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nاستاندارد  صورت بهبایست عدد مقاومت را  برای اینکه کدهای رنگی مقاومت را بیابیم ابتدا می
R ab 10  نمایش دهیم که در این حالت

 کند، داریم:رنگ سوم را مشخص می nرنگ دوم و عدد  bرنگ اول و عدد  aعدد 
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n
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 کنیم.را محاسبه کرده و مدار را به صورت زیر ساده می R2و R1هایابتدا مقاومت معادل مقاومت (آ

R R
R

R R


   

 


1 2
12

1 2

4 12
3

4 12  

)ی مقدار مجهولبرای محاسبه  )ی، از نقطهA  ی کنیم که با استفاده از قاعده شروع کرده و مدار را یک دور کامل در جهت جریان طی می

 حلقه داریم:

A AV R I rI R I R I V     4 3 12  

R I rI R I R I    4 3 12  
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 ها یکسان است، پس:اند، اختلاف پتانسیل دو سر آنطور متوالی به هم متّصل شدهبه R2و R1چون دو مقاومتب( 
R , R
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 ی انشعاب، داریم:از سوی دیگر، طبق قاعده
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1 2 2 21
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 ی انرژی الکتریکی مصرف شده در یک مقاومت، داریم:با استفاده از رابطه پ(
R , I A

t s
U R I t
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3 3 10
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 q1( منفی است. در شکل )پ(   3ی )( خنثی ، ذره.ی )( مثبت، ذره5ی )( منفی است. در شکل )ب( ذره  5ی )( خنثی و ذره.ی )در شکل )آ( ذره 

 منفی است. q2مثبت و 
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Fی ی بار کافی است از رابطهی اندازهبرای محاسبه آ( | q | vBsin  :استفاده کنیم به این صورت 

m
F / N,v

s

B / T, sin
F | q | vBsin
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 همسو با جهت تمایل انحراف ذره است. توان دریافت بار ذره مثبت است، زیرا  نیرو مطابق شکل می ب(
 

 

55 

سیملوله    سئله طول  سی در مرکز آن   (N)، تعداد دور  (L)در این م ست از رابطه  Iاند. برای یافتن معلوم (B)و میدان مغناطی صلی  کافی ا ی ا

 سیملوله استفاده کنیم:

N ,L m,B TNI
B

L

    
 

2 42 10 1 6 100  
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Nی ی القایی از رابطهنیروی محرکه آ(
t


  


  داریم:   و با توجه به نمودار آیدمیبه دست  

3 1
1 10
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 و نمودار آن خط افقی است V55شود نیروی محرکه ثابت و مقدار آن ملاحظه می

    ب(
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| I | | | / A
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5. 

شکل  سو با آهنربای مقابل        ( چون آهنربا.( و )5های )در  شد که میدانی هم سوی جریان طوری باید با ست،  شدن ا سازد و در   در حال دور  حلقه ب

 ای باید باشد که میدانی ناهمسو با میدان قطب آهنربای مقابلش بسازد. به شکل نگاه کنید.( برعکس، سوی جریان به گونه3شکل )
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روی معادله، کافی های مربوط به مدار را بیابیم. در حل این گونه مسااا،ل، یعنی اسااتخراج اطلاعات از     ی جریان کمیت  خواهیم از روی معادله  می

 یابیم.جا ابتدا دوره را میخواهیم به دست آوریم. در اینارز قرار داده و آنچه را که می ی کلی آن همی داده شده را با معادلهاست معادله

mIی کلی جریان، یعنی اگر معادله آ( I sin t  ی این مسئله هم ارز قرار دهیم:را با معادله 
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4 100

mI I sin t rad
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s
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

   
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2 2 2 1
100

100 100 50
T s s
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     
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و افقی  (I)را داشته باشیم و در محور قا،م  Tو  mIب( نمودار جریان بر حسب زمان، یک نمودار سینوسی است برای رسم کافی است 

(t) .ثبت کنیم 
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Iی خاص کافی است در تابع پ( برای یافتن مقدار جریان در لحظه f(t) ای خاص را به جای ، لحظهt  قرار دهیم در اینجا
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